



新界鄉民與
港英政府之間
的尖銳對立，
已到了面臨互
相衝擊的階段

。駱克負責接
管新界的全面策劃工作，協同
英軍奇斯KEYES上校商訂各項
行動計劃。那時只有蔡毓山一
人供傳譯，並通曉本地、客家
、潮州等方言。在華

人中很難物色適當人選
，備供進行分化策反及
搜集情報工作。駱克曾
向奇斯上校進言，進行

任何攻擊行動，必先了
解地方實際情況。而總

督卜亨利則主張恩威並

施，剿撫行動交互運用

。警務署長梅軒利上尉

對大埔襲擊事件心存戒

懼，建議利誘威迫，雙

管齊下。總策略則由駱

克因應情勢，採取機動

，自行決定，自行調整

。駱克銀彈攻勢的目標
，首為南頭新安知縣盧
煥，其次為元朗舊墟「
太平公局」內掌管文書
工作的吳介璋。

在元朗舊墟「太平公
局」一方面，鄧青士在廣
大鄉民中間，已經建立
起良好的形象，取得了領導權
。在相對的情況下，「太平公
局」也使用銀彈攻勢，用金錢
收買港英政府的情報。
港英政府所登記的鄉村活躍
人士保密名單，在元朗洞之屏
山有鄧朝儀、鄧芳卿、鄧青雲
、鄧袞臣、鄧礪生、鄧林。廈
村有鄧儀石、鄧青士、鄧國林
、鄧植亭、鄧雄才、鄧煥藻。

官民互用錢收情報

新界的鄉村習俗

—— 駱克保密名單中所謂
活躍人士，即是在地方
上有聲望、有家財，不
同意港英政府接管新界
的人士。英國人對殖民
地政策，都是懷柔與鎮
壓交互運用，總目標是
擴大國際勢力範圍，掠
奪殖民地資源回祖家。
倫敦一直都在依循前
首相彭馬士頓的外交政
策：「無永遠的朋友，
無永遠的敵人，只有現
實的利益！」

「太平公局」成立以
後，錢壯被待為客卿，
雖無名份，但以客禮相
待。

錢壯向「太平公局」
首腦獻議，對付港英政
府鎮壓方法，必須隨機
應變，因時制宜。備戰工作，首
在「知己知彼」。因此，他主張
用重金收買港英政府的情報。
駱克的保密名單，係透過李四
姑的關係，從「馬骝王」手中偷
抄過來的。而「馬骝王」當時是
任港英政府布政司署的翻譯，職
銜是通事。（之十六）

錦田有鄧祝三、鄧鷺賓、鄧逸軒
、鄧已有、鄧三槐。元朗洞屏山
、廈村、錦田三村，鄧姓人士佔
了十七人。八鄉也有鄧同一人，
另外三人是黎春、李邦、謝香圃。
元朗洞二十一位活躍人士中，
鄧姓佔了十八位，自然成為地方
領導層的主流人物。另外雙魚洞
之上水有廖雲谷，粉嶺有彭少垣
，丙崗有侯翰階，新田有文禮堂
，泰亨有文湛全，大埔
頭有鄧茂。